Aufgabenbeispiel Katalysator aus dem All

Material 1:
Zur großtechnischen Herstellung eines halogenhaltigen Kunststoffs wird u. a. ein bestimmter Metalloxid-Katalysator verwendet. Seit kurzem aber preisen entsprechende Fachzeit​schriften für diesen Produktionsprozess einen neu entwickelten Polymer-Katalysator an und weisen zudem auf einen interessanten Meteoritenfund hin: Dieser Meteorit enthalte ein auf der Erde selten vorkommendes Metall, das sich nach ersten Tests mit geringsten Mengen ebenso als Katalysator für den oben genannten Prozess eignet.

Bei der Verwendung der folgenden Katalysatoren wurde zudem festgestellt, dass in Abhängigkeit von der Temperatur unterschiedliche Nebenreaktionen ablaufen. Bei diesen Nebenreaktionen entstehen teilweise nicht unerhebliche Mengen an hochgiftigem Dioxin. Die im Vergleich der drei Katalysatoren erhobenen Daten wurden in folgender Tabelle dargestellt:
	Katalysator
	Kunststoff-ausbeute 
bei 200 °C
	Kunststoff​ausbeute 
bei 400 °C
	Katalysator-

preis pro kg
	Nebenprodukt Dioxin in µg bei 200 °C
	Nebenprodukt Dioxin in µg bei 400 °C

	herkömmlicher Metalloxid-Kat.
	35 %
	50 %
	270 €
	nicht nachweisbar
	> 3

	neu entwickelter Polymer-Kat.
	37 %
	65 %
	350 €
	< 1
	> 2

	Metall-Kat. aus dem Meteoriten
	50 %
	40 %
	---
	nicht nachweisbar
	> 2
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Material 2:
Fragestellung 

Bewerte die Eignung der drei Katalysatoren anhand der gegebenen Daten! [Bewertung III]
Aufgabenbeispiel Katalysator aus dem All
Erwartungshorizont:

Anzahl der Sichtweisen: ökonomisch, ökologisch; Anzahl der logischen Argumente
Ökologisch:
Umweltschutz fordert niedrige CO2-Emission => Meteorit oder neuer Katalysator bei niedrigen Temperaturen geeignet; 


Problem: Entstehung von Dioxin, Meteorit oder Metalloxid bei 200 °C, aber sehr wenig für Großproduktion vorhanden (Meteorit).
Ökonomisch:
sehr gute Ausbeute bei 400 °C aber höhere Kosten, Katalysator wird nicht „verbraucht“ (Polymerkatalysator).
Gewichtung der einzelnen Argumente nötig, da aus ökologischen Gesichtspunkten der Meteorit bzw. Metalloxid, aus ökonomischen Gesichtspunkten der neue Polymerkatalysator besser geeignet ist.
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� Die Aufgabe wurde erstellt unter Mitarbeit von Peter Vogel.
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